

DIARIO DE LA MARINA.

EDICION DE LA TARDE.

España

De hoy

Madrid, febrero 17.

EL CATALUÑA

Ha llegado el vapor *Cataluña* de la Compañía Transatlántica. Durante la travesía falleció el dean de la catedral de Puerto Rico.

La federación municipal

Con motivo del proyecto del general Ludlow de crear en esta isla una federación municipal, expone *El Nuevo País*, en su editorial de hoy, entre otras, las siguientes consideraciones:

Antes de asentarse el general Ludlow, ha nombrado una comisión compuesta de los que apoyan todos sus actos y aplauden todas sus determinaciones, para redactar la *Carta Constitucional del Ayuntamiento de la Habana*, es decir, las bases de la organización municipal de la ciudad, una ley especial para nuestra corporación popular, y aparte de que eso constituye otra extralimitación de facultades, pues el gobernador militar de la Habana no tiene atribuciones para nombrar comisiones encargadas de tales trabajos, estando para ello el señor Secretario de Gobernación, es infructuosa la pretensión de alterar así a pedruzcos la ley municipal de la Isla, que debe obedecer a un plan uniforme y general para todos los municipios. De prevalecer el criterio que impugnamos, se originarían graves perjuicios para la correlación de

deberes y derechos que debe existir entre los organismos que aquí funcionan y que obedecen a un plan armónico y general de gobierno y administración, que siempre ha prevalecido en bien del todo y de la parte, del país en general y de sus pueblos en particular. Cada vez que se ha intentado fraccionar la Isla, la oposición ha sido unánime porque todos comprenden que la unidad es necesaria para que el buen gobierno sea eficaz y ordenado el funcionamiento administrativo. Fracasó la división en Departamentos, fracasaron las Regiones, porque la situación topográfica de la Isla, sus condiciones naturales, su producción, la distinta índole de los elementos de riqueza de cada provincia, impiden la segregación de los pueblos formando agrupaciones aisladas sin más trabazón que la que depende de circunstancias externas. El Teoró ha de ser uno para toda la Isla; la relación de los organismos municipales tiene que ser estrecha en cada una de las provincias, y éstas deben estar bajo un control central. La federación municipal a que aspira el general Ludlow es de imposible realización mientras no se concen con los elementos de riqueza y población necesarios. Intentarla ahora equivaldría a perturbar más la vida ya difuntosa de nuestra administración local. Tenemos la esperanza de que todas esas extralimitaciones serán corregidas antes que produzcan los males que de ellas pueden derivarse.

La vigente ley municipal debe ser reformada, no conforme a las bases centralizadoras que durante el gobierno del general Brooke aparecieron en la *Gaceta* y fueron por nosotros severamente censuradas, sino en el sentido de conceder la verdadera y amplia autonomía que deben disfrutar los ayuntamientos; pero esto no puede hacerse con alcance exclusivo para el ayunta-

miento de la Habana y por el Gobernador Militar, sino por el Secretario de Estado y Gobernación con carácter general para los ayuntamientos cubanos. Esperamos que el general Wood, con el propósito de que el régimen administrativo de la Isla sea ordenado y uniforme como corresponde a todo buen gobierno, adoptará las medidas oportunas para corregir los abusos y excesos que hemos denunciado y cuyas consecuencias podrían ser deplorables, no solo para el pueblo cubano, sino para el mismo Gobierno interventor.

NOTAS AZUCARERAS

ESTADOS UNIDOS

Dicen de Washington, con fecha 6 del actual, que la Comisión de Medios y Arbitrios de la Cámara de Representantes no ha apoyado el informe en que su presidente pide la libre entrada de los productos portorriqueños. Propone ahora la mayoría de dicha Comisión que se rebaje el 75 p. en los derechos que satisfacen actualmente dichos productos ó su importación en los Estados Unidos, cuyas exportaciones gozarán de igual bonificación en Puerto Rico.

Se ha calculado que el promedio de los derechos que pagan todas las clases de azúcares portorriqueños es de \$35 por tonelada y la bonificación de 75 09 equivale a una reducción de \$26.25 por tonelada, que ascendería a \$1 312 500 para la totalidad de la zafra que se estima en 50 000 toneladas.

El gobierno ha hecho algunas modificaciones en el derecho compensador sobre los azúcares que vengan de Bélgica. Habiéndose averiguado que la prima pagada desde el 1º de Septiembre de 1899, era de 2 25 francos por 100 kilos sobre azúcares brutos y 2.54 por los refinados, se ha reducido el derecho compensador sobre los azúcares brutos de Bélgica a \$1.97 por 100 libras, cuya reducción empezó a regir en Enero 1º de 1900.

La prima de que gozan las azúcares de remolacha en Alemania, es de 2.40 marcos igual a \$2.596 por 100 libras y en Austria iguales azúcares tienen 1.23 florin, que es igual a \$2.27 por 190 libras.

Como se tenía ya previsto, el Gobierno ha apelado a la Corte de los Estados Unidos de la decisión del juez Wheeler, de dicho Tribunal, con respecto al asunto de la prima sobre los azúcares que se exporten de Holanda, y se espera que profundizando la materia, se hallará que Holanda, no tan sólo de una prima directa, sino que por ser gran productora de azúcar, hace grandes importaciones de países vecinos que conceden prima, y por tanto, todos los azúcares que exporta a los Estados Unidos, están sujetos a un derecho compensador.

Mientras tanto, todos los azúcares procedentes de Holanda, continuarán pagando el derecho compensador que se les ha exigido hasta ahora.

El doctor A. T. Neale, director de la sección experimental de la escuela de Agricultura de Delaware, hizo una demostración en el Instituto de labradores sobre la conveniencia del cultivo del azúcar en dicho Estado. El doctor experimentó con el sorgo cosechado en tres fincas de labor. Un acre de terreno sito en un lugar llamado Odeca rindió 4 150 libras de azúcar. Otro

acre cerca de Dover, 3 600 y otro en su propia finca de Newark 4 731 libras.

MEXICO

Según dice *El Economista Mexicano*, se está produciendo en esa república de 70 á 90 toneladas de azúcar anuales, y toda ella se consume en el país mismo. La caña se cultiva en 2 800 haciendas y ranchos que producen azúcar, pancha y guardiente, lo cual significa que las fincas son relativamente pequeñas, pues que en Cuba, por ejemplo, solo hay 500 y su producción asciende a un millón de toneladas. Por regla general el cultivo se hace todavía por el sistema primitivo. Solo en las fincas mayores se utilizan algunos procedimientos modernos y esas fincas se encuentran en aptitudes de 100 á 800 metros, poco favorables para la producción de caña. En la región costera, el clima es a la vez cálido y húmedo, de suerte que apenas se necesita riego y la caña crece rápidamente, madura en menos de un año y un solo plantío dura de ocho á quince años.

En las haciendas situadas en los terrenos altos la leña para combustible es muy escasa, mala y cara, de suerte que hay que depender casi exclusivamente del bagazo para remplazarla, además, la caña es muy dura y poco rica en jugo.

En la región del Este, la leña es abundante y su costo no impediría la utilización de los procedimientos más modernos para la extracción del jugo. El clima hace que la caña sea muy blanca y, empleando el procedimiento de la difusión, daría del doce al trece por ciento de azúcar ó, que solo un buen sistema de molienda, el diez por ciento, que es el término medio de la producción de las Antillas.

En esa región hay grandes extensiones de terreno que se podían convertir sin necesidad de grandes capitales en ricas haciendas de azúcar y esto se hará con el tiempo.

Europa y América

UNA OPINION DE MR. ZOLA

Paris, febrero 9.—M. Zola, refiriéndose a la guerra del Transvaal, ha dicho lo siguiente:

“Los boers nos están enseñando una porción de cosas, además de probarnos, prácticamente, el poder que tiene un pueblo unido cuando defiende una idea verdaderamente grande. Nos están demostrando que, en manera alguna, es la más fuerte la nación que gasta millones y millones anualmente en armamentos y su conducta es el argumento más contundente que se puede aducir contra la idea exagerada del valor real que tienen estos monstruosos armamentos.

“Aun cuando en manera alguna se opusiera al ejército, que considero como un mal necesario en la sociedad, tal como el mundo está organizado actualmente, estoy profundamente emocionado con la nueva idea del poder nacional, para fines de la defensa del territorio, que sugiere el éxito de esos bravos boers.”

LEYDS SE QUEJA

Bruselas, febrero 9.—El Dr. W. J. Leyds, el representante diplomático en Europa de la República sud-africana, se queja de que los corresponsales de los periódicos ingleses, en el continente, envían á Londres relaciones fantásticas de entrevistas que dicen haber celebrado con él. Afirma que p.

niendo en sus labios un lenguaje anti-diplomático, están tratando de colocarlo en una falsa posición respecto á los gobiernos de Paris y Berlin.

El representante en Europa del presidente Kruger, es partidario resuelto de los que creen que la mediación de las Potencias ahora, sería prematura, pues dice que la invasión de las Repúblicas sud-africanas por el ejército inglés, es una eventualidad demasiado incierta.

Aun suponiendo que se lograra socorrer á Lady Smith, añadió el doctor Leyds, la situación permanecerá la misma, pues diez mil hombres pueden defender el desierto de Reenen y la garganta de Laing.

EN EL CANADA

Montreal, febrero 9.—Joseph Israel Tarte, ministro de Obras Públicas, se opone decididamente á que se envíen más tropas canadienses al Africa del Sur. Aludiendo á la proposición de enviar allí diez mil hombres, su diario, *La Patrie*, dice:

“El país ha gastado ya cerca de \$2 000 000 mandando dos contingentes al Africa. Las cifras anteriores demuestran lo que es la guerra y cual será nuestra responsabilidad. Si vamos á tomar parte en todos los conflictos europeos, en vez de desarrollar nuestros recursos, en vez de mejorar el país, nos gastaremos todo nuestro dinero en armamentos para guerras en las cuales el Canadá no está directamente interesado.”

ALEMANIA Y AUSTRIA

Viena, febrero 9.—Se dice en los círculos diplomáticos de esta capital que la visita del hermano del emperador Guillermo, el príncipe Enrique de Prusia, á Viena, no es solamente una visita de cortesía, sino que tiene significación política, al ver que trae consigo las pruebas de la continuación, por parte de Alemania, de los sentimientos amistosos hacia Austria-Hungría y su disposición de mantener inquebrantable la antigua amistad.

Como incidente internacional que prueba la firmeza de la amistad entre las naciones aliadas, la visita aludida adquiere importancia al tener en cuenta que el propio hermano del Emperador, al regresar de una prolongada campaña en el extremo Oriente, en vez de apresurarse á regresar á su hogar junto á su esposa y sus hijos, uno de ellos nacido recientemente, hace un rodeo con objeto de visitar al emperador Francisco José.

MATERIAL DE GUERRA PARA VENEZUELA

Puerto España, Trinidad, febrero 9.—Los 2 500 mousers y la gran cantidad de cartuchos que decomisó la Adnana de esta, en diciembre pasado, han sido vendidos al gobierno de Venezuela, por \$21 000. El gobernador de Trinidad ha dado un permiso especial para poder embarcar las armas y municiones para Venezuela, á bordo del cañonero *Augusto Leguayra*.

El cargamento procedía de Bélgica y se cree que las armas y municiones aludidas estaban consignadas al general Hernández (*) “El Moche,” jefe de la revolución en Venezuela.

Situación económica europea al comenzar 1900

Según *L' Economiste Français*, al comenzar el año la situación económica

de los Estados Europeos, deducida del examen de sus presupuestos, Denda pública y comercio exterior por captación, y relacionado también este último con la extensión territorial de cada país, es como sigue:

El siguiente cuadro, cuya primera columna se refiere á la cantidad con que el individuo de cada país contribuye á los presupuestos del Estado; la segunda hace referencia á la parte de Denda pública con que cada ciudadano totalmente en un momento dado.

Las dos últimas columnas hacen relación al comercio exterior de cada Estado, fríendose respectivamente, á la cantidad por individuo y por kilómetro cuadrado que corresponde á cada país. He aquí el cuadro:

PAISES	Presupuesto por individuo por		COMERCIO EXTERIOR	
	cañera	cañera	cañera	Kilómetro cuadrado
Austria-Hungría	10.6	1.3	2.12	19.239
Bélgica	10.9	1.3	2.43	17.438
Dinamarca	11.2	1.4	2.10	21.053
Francia	11.5	1.4	1.31	3.832
Gran Bretaña	14.7	1.6	1.88	14.400
Italia	15.2	1.7	1.76	12.726
Países Bajos	15.3	1.7	1.91	9.219
Prusia	15.8	1.8	1.76	9.219
Rusia	16.2	1.8	1.76	1.822
Suecia	16.7	1.9	1.82	10.922
Suiza	17.2	1.9	1.82	4.511

De entre todos los países comprendidos, los franceses son los más recargados por su presupuesto nacional con 143.7 francos por individuo y año.

Siguen en proporción, aunque con una baja de la mitad con relación á Francia, Bélgica, Holanda é Inglaterra.

Ocupan relativamente los demás lugares por este concepto: Italia, Noruega, Rusia, Portugal, España, Rumania, Alemania, Grecia, Dinamarca, Suiza, Suecia y Austria-Hungría.

En cuanto á la parte de Denda nacional, resulta también más recargada Francia, siguiéndole asimismo con sumas importantes por individuo, Portugal, Holanda, Bélgica, España é Inglaterra.

El menos recargado de todos los países es Italia, con 21.9 francos por individuo.

En Suiza supera al pasivo el activo del Estado.

Por lo que al comercio exterior se refiere, los primeros lugares los ocupan, en cantidad, por individuo, Holanda, Suiza, Bélgica, Inglaterra, Noruega, Dinamarca, Alemania, Francia, Suecia, Rumania y España, perteneciendo el último lugar á Austria-Hungría.

Pero si se relacionan las cifras del comercio exterior con la extensión respectiva de cada país, este orden se altera de mayor á menor, en la siguiente forma:

Holanda, Inglaterra, Suiza, Dinamarca, Alemania, Francia, Bélgica, Italia, Rumania, Portugal, España, Grecia, Austria-Hungría, Noruega, Suecia y Rusia.

CARNAVAL

Tarlatanas con los atributos del día, de la noche, y otros dibujos dorados, plateados y de colores, á 10 centavos.

Organdí color entero, á real. Sedalinas y telas caladas y ligeras estilos de novedad, propias para vestidos de baile y paseos, á real sencillo.

Telas MERURIZADAS, de vara de ancho, con listas y obras de verdadera novedad con verdadera apariencia de seda, á peseta.

A PRECIOS DE OCASION

Realización de seda á precios inconcebiblemente baratos, en los almacenes de tejidos

LOS ESTADOS UNIDOS, SAN RAFAEL Y GALIANO

c 279 alt a5-8

AGUAS OXIGENADA Y VICHY

EN SIFONES.

Agua Oxigenada: insustituible en las malas digestiones, en las convalecencias penosas y para evitar los vómitos á las embarazadas.

Agua de Vichy: nadie ignora sus inmejorables resultados en casi todas las afecciones del aparato digestivo, del hígado, de los riñones y vejiga.

Se sigue fabricando el AGUA CARBONICA con arreglo á las últimas prescripciones científicas.

Todas se sirven á domicilio, Crusellas, Rodríguez y Comp. Cuarteles 9: Teléf. 438.

EMPRESA DE VAPORES DE MENENDEZ Y COMP.

Galdrán todos los Jueves, alternando, de Batabanó para Santiago de Cuba, los vapores REINA DE LOS ANGELES y ANTONIO GONZALEZ MENENDEZ haciendo escalas en CIENFUEGOS, CASILDA, TUNAS, JUARRO, SANTA CRUZ DEIBUR y MANZANILLO.

Reciben pasajeros y carga para todos los puertos indiosos. El próximo Jueves saldrá el vapor REINA DE LOS ANGELES después de la llegada del tren directo del Camino de Hierro.

El vapor JOSEFITA saldrá de Batabanó todos los domingos para Cienfuegos, Casilda y Tunas, retornando á dicho Surgidero todos los Jueves.

SE DESPACHA EN SAN IGNACIO NUMERO 82

MANIN

HA LLEGADO

Longaniza onada á 90 cts. la libra, calidad superior. AMONSES EXTENSAS peso de 8 á 10 libras á 50 cts. libra, crocotas al natural á 35 cts. lata. Atún, Co grilo, Hengui, Polpo, Calamares, Lobitos, sere, R. ya, Abus, Pescadilla, Muergos, á 30 cts. lata. THE CHAS del Rio NALON, latas de un cuarto libra á 50 cts. lat. de un kilo á 95. Bontio en sacabiche, la de un kilo á 50 cts.

Sardinas frescas á 75 cts. docena. Queso Cabrales á \$1 libra. VINOS.—Hay del Valle de Leñana á 2 cts. botella. Caliclaa, Rioja, de California, de Cangas de Tanco, á precios que no admiten competencia.

Higos de Candamo á 40 cts. lata. Charol y morcilla á \$2 lata y \$1.10 la media respectivamente. Surtos marca MANIN á 7 cts. la copa y achampagnados de mejores marcas.

FABADA A LA ASTURIANA para el domingo próximo, de 34 á de la tarde; se detalla también para la calle.

OBRAFIA 95 entre BERNAZA y VILLEGA 3. c 258 a1-12

A LOS PROPIETARIOS DE CASAS Y ESTABLECIMIENTOS

Al contado y á pagar en varios plazos, ó por cuenta de alquileres, se hacen toda clase de trabajos de albañilería, carpintería y pintura. Para contratos y presupuestos, dirigirse á M. Pola, Aguacate 26, 345 26a-18 E

Función para la noche de hoy

PROGRAMA
Primera parte: La comedia en un acto EN EL CUARTO DE M. MUJER
Segunda parte: Sea el título elegante de gran novedad, EL CAVALIERI
Tercera parte: EL COPRE ENCANTADO
Cuarta parte: El eminente trafigerista y transformista CASTHOR, con nuevas transformaciones.

Novedades para el Carnaval.

CALZADO DE ALTA NOVEDAD LA GRANADA, OBISPO Y CUBA

ha recibido de BANISTER y de su propia fábrica, para Señoras caballeros y niños CALZADO DE TODAS CLASES de charol, de glacé, de color, de becerro y pieles finas, nuevas y del mejor gusto. Hormas elegantes, Modelos nuevos de la más alta novedad. LA GRANADA tiene expuesto en su amplio local el extenso muestrario para que el público pueda elegir con más facilidad. Nuestro calzado es diferente y superior al conocido de PELETERIAS. Unica peleteria con fábrica propia. Unica que recibe y vende el famoso calzado BANISTER. Obispo y Cuba, Mercadil y Rocha

14 17

TEATRO DE ALBISU

Presentación del verdadero y perfeccionado CINEMATOGRAFO LUMIERE 16 copias vistas.

Precios por toda la función.

Palcos	\$ 4.00
Luzera con estrada	1.20
Banca con ídem	1.20
Asiento de tertulia	0.20
Ídem de Paraiso	0.20
Entrada general	0.15
Ídem á tertulia ó paraiso	0.40

Gran Compañía de Zarzuela en combinación con la famosa Compañía Excéntrica Italiana REALES ILUSIONISTAS

9 a 259 14-18 P

Las tarifas de los ferrocarriles

El Secretario de Obras Públicas ha dirigido la siguiente comunicación a los Presidentes de los Ferrocarriles de In-

El Secretario de Obras Públicas ha dirigido la siguiente comunicación a los Presidentes de los Ferrocarriles de In-

Entre las cuestiones importantes a que pienso dedicar preferente atención, se encuentra la de las tarifas vigentes de los Ferrocarriles de servicio general.

De los antecedentes que como cuestión previa he estudiado, resulta que en épocas anteriores se había intentado por la Dirección del Ramo de Obras Públicas, afrontar el problema de la unificación de dichas tarifas fracasado todo intento hecho en tal sentido por diversas razones que no son ahora del caso.

Existen distintas disposiciones que determinan el deber de efectuar la revisión y unificación de las tarifas y hoy más que nunca en sentir del que suscribe, se hace necesario cumplir tales preceptos para conveniencia general del país y de las mismas Compañías de Ferrocarriles.

El artículo 49 de la Ley de Ferrocarriles vigente, el 27 del Reglamento para la ejecución de dicha Ley, el 32 del Real Decreto de 10 de diciembre de 1838 las Reales Ordenes de 25 de febrero de 1875 y 27 de octubre de 1878 y otras disposiciones que fuera prolijo enumerar ordenen lo antes expresado.

No desconozco que en esta Secretaría, que habrá de surgir hoy como surgieron en épocas anteriores multitud de dificultades de diversa índole, ya por las diferencias que existen en los términos de las distintas concesiones de las diferentes Empresas y aún en las de una misma, ya por el natural deseo de éstas en favorecer sus privados intereses.

Con objeto de traer a este asunto el mayor número de datos para armonizar en lo posible los intereses públicos con los de las Compañías de Ferrocarriles, suplico a V. ilustre este asunto con su autorizada opinión, atendido los grandes intereses que representa, acerca de las actuales tarifas, así como todo otro dato que entienda V. pueda contribuir al éxito de las gestiones de esta Secretaría en esta importante cuestión.

De V. atentamente, José R. Villalón, Secretario.

EL BACILO DE LA TISIS

Si se confirman las noticias que hallamos en una revista francesa de Medicina, dentro de poco la tisis laringea y pulmonar será una enfermedad de facilísima curación.

El doctor Lacione, joven médico de París, ha encontrado, según parece, el medio eficaz de combatir el peligroso microbio de esa enfermedad por medio de inhalaciones, proyectadas en las vías respiratorias del enfermo, de una combinación de mentol, bromoformo y formal.

Las experiencias practicadas han dado resultados sorprendentes, y llega ya a 200 el número de casos en que se ha obtenido completa curación por ese procedimiento.

La Academia de Medicina ha nombrado para el estudio de este asunto una comisión especial, presidida por el célebre fisiólogo doctor Laborde.

Si esto resulta confirmado, el señor Lacione será proclamado inmediatamente bienhechor de la humanidad, por haber encontrado el medio de combatir con éxito una enfermedad de las que más víctimas causan en los tiempos modernos.

MILLONARIOS MUERTOS.

El año de 1899 ha sido funesto para los millonarios ingleses, pues solo ocho de los que han fallecido poseían por millones las libras esterlinas.

El más rico era el duque de Westminster, cuya fortuna se calcula en 12 millones de libras esterlinas. Después le seguía John Grettton con 2,883 640; Henry Raphael con 1,521,273; William Gray con 1,500,423; el baron Fernando de Rothschild con 1,488,123; y Nixon, Ratcliff y Foster, con más de un millón cien mil libras esterlinas cada uno.

La cifra total de la riqueza que dejaron los millonarios citados asciende a 47 libras esterlinas 22 664 724, o sean más de 566 millones de pesetas, suponiendo los cambios a la par, que es mucho suponer.

ASUNTOS VARIOS.

EL GENERAL WOOD

Ayer tarde giró una visita de inspección al acueducto de Vento el General Wood, saliendo muy satisfecho de las condiciones en que se encuentra.

Compañía al Gobernador Militar de esta isla, el coronel Black.

FERROCARRIL ELÉCTRICO

EN PINAR DEL RÍO La Fraternidad Española de Pinar del Río, nos hace saber que se proyecta consolidar la nueva Empresa de Navegación del Sur, lo que será muy pronto un hecho, pues tardarán poco en comenzar las obras para la construcción de un ferrocarril eléctrico entre la Coloma y la capital de esa provincia.

RECAUDACIÓN.

Durante el mes de enero último recaudó la Aduana de Caibarién, por todos conceptos, la suma de 14 091 pesos, 46 centavos.

NO HAY COMPETENCIA.

Recibido nuevas remesas de calzado Extra fino de P. CORTES Y COMP., lo más elegante y de última novedad.

Estilos modernos. Modelos exclusivos de esta casa en charol, glacé color y negro, rusa y becerro, etc.

HORMA CUBANA.

CORTE MADRILEÑO.

HORMA BULLDOG.

Se garantiza comodidad y duración. Todo a precios muy baratos.

EL PASEO

Obispo y Aguat. T. 513

DEL GOBIERNO CIVIL

Se ha desestimado el recurso de alzada interpuesto por don Cipriano Hernández contra resolución del Ayuntamiento de la Habana.

Ha sido nombrado secretario en propiedad del Ayuntamiento de Tu-paste, don Ricardo Presas y Morales.

Se ha remitido a la Secretaría de Estado y Gobernación la solicitud de varios vecinos de Caravallal referente a que no se traslade la cabecera del término al poblado de Baños.

Ha sido aprobado el presupuesto del cementerio de Alquízar.

Se ha pedido a la Secretaría de Estado y Gobernación la formación de un nuevo amillaramiento.

Al Alcalde municipal de Güines se le han interesado datos para la organización del servicio de protección y amparo a la niñez desvalida.

BIENVENIDA.

Se la damos muy cordialmente al señor don Rafael Romén, Fiscal del Tribunal Supremo de Puerto Rico, que llegó ayer a esta ciudad acompañado de su distinguida familia.

El señor Romén es hijo político del magistrado de la Audiencia de la Habana señor don Manuel Jaime.

COMISIÓN

Esta mañana visitó al general Wood una comisión de vecinos de los Palacios, con objeto de apoyar una instancia que le fué presentada a dicha autoridad días pasados, pidiéndole el nombramiento del comandante del ejército cubano Tomás Marrero para Alcalde Municipal de los Palacios.

El general Wood contestó a la comisión que visitara al Secretario de Estado y Gobernación.

PRESUPUESTO ESPECIAL

El Cuartel General ha dispuesto que la Secretaría de Hacienda formule un presupuesto especial para el pago de lo que se adeuda a varios miembros de la extinguida Diputación Provincial de la Habana.

LA CARRETERA DE ARROYO APOLO A MANAGUA

Se ha dispuesto, un crédito de 28 470 pesos 66 centavos a favor de la Secretaría de Obras Públicas, para que proceda por subasta a reparar la carretera de Arroyo Apolo a Managua, desde los kilómetros 12 al 20.

PRESUPUESTO APROBADO

Ha sido aprobado, el presupuesto de la Universidad de la Habana 6 Institutos de la Isla, ascendente a 448 790 pesos anuales.

EL CENTRO AGRÍCOLA DE SAGUA

Según leemos en El Correo Español de Sagua la Grande, el 12 del corriente empezó el Centro Agrícola de esa localidad a poner en planta, repartiendo entre las familias de algunos agricultores necesitados viveros y aporos de labranza, a los cuales obedece su creación.

Como quiera que ese Centro no establece diferencias en las precedencias de los que auxilia, porque solo tiende a ayudar al que trabaje los campos, venga de donde viniere y sea quien sea, le tributamos nuestro sincero aplauso por haber logrado colocarse a la altura de un importante misión, desde que se ha constituido.

ACTA DE RECEPCION

Ha sido aprobada el acta de recepción efectuada por el ingeniero Jefe de la provincia de la Habana 6 la carretera entre Batabanó y el Sorgidero.

CARTA DEL SR. XIQUE'S

El Sr. don Felipe E. Xique's en una carta dirigida al periódico Patria, llama la atención de la comisión de leyes sobre dos puntos que juzga indispensable reformar en la de Ejecución Civil. Esta—dice—limita los juicios verbales hasta la cantidad de \$200; debe hacerse extensiva a la suma de \$500. Nosotros los comerciantes tenemos inofusado de cuentas de más de \$200, que no tratamos de hacer efectivos por los cuantiosos gastos que trae consigo un juicio escrito de menor cuantía.

"Solo al escrito de demanda con sus fundamentos de hechos y de derecho, el letrado por lo regular le asigna de honorarios, tanto o más de la cantidad que se demanda."

"En la Habana hay miles de casas, que ganan de alquiler, más de cien pesos mensuales, y sus propietarios por las mismas casas se ven imposibilitados de reclamarlas, cuando se le adeudan dos meses o más. No es moral que un deudor de \$250, tenga que pagar en esta clase de juicio 600 ó 800 pesos solo por costas. Yo sé de un juicio de menor cuantía en que se reclamaban \$204 y se hicieron \$2 000 de costas!!! Esta reforma es indispensable, a lo menos en las principales poblaciones comerciales de la isla, en donde los jueces municipales son letrados, y por lo tanto, se supone sean tan inteligentes en la ciencia del derecho como los jueces de 1ª instancia.

"La otra reforma es, en la admisión de los juicios insolventes. Justo y equitativo es que al pobre se le permita reclamar su derecho gratis, pero de esto a que se aproveche esta ley para establecer pleitos, a todas luces injustos, con el objeto de buscar una transacción, amezazando con las crecidas costas que van a causar, hay gran diferencia. En la Habana se ha abusado mucho con esta clase de pleitos."

RECAUDACIÓN.

Durante el mes de enero último recaudó la Aduana de Caibarién, por todos conceptos, la suma de 14 091 pesos, 46 centavos.

NO HAY COMPETENCIA.

Recibido nuevas remesas de calzado Extra fino de P. CORTES Y COMP., lo más elegante y de última novedad.

Estilos modernos. Modelos exclusivos de esta casa en charol, glacé color y negro, rusa y becerro, etc.

HORMA CUBANA.

CORTE MADRILEÑO.

HORMA BULLDOG.

Se garantiza comodidad y duración. Todo a precios muy baratos.

EL PASEO

Obispo y Aguat. T. 513

VIRUELA Y VARIOLA.

La morena Margarita Caralá y Zequeira, participó al oficial de guardia en la 8ª Estación de policía, que en su domicilio, calle de Omoa n. 11, se halla atacado de la epidemia variolosa, el moreno Andrés Padrón y Padrón, de 16 años de edad.

A dicho individuo se le expidió paqueta para su ingreso en el hospital de variolosos.

La casa se desinfectó escrupulosamente a fin de evitar la propagación de tan terrible epidemia.

Ayer ascendían a 55 los casos de variolas que existen actualmente en la Habana.

Por disposición del Mayor Gargas todos los casos han sido aislados, colocándose policías en las puertas de las casas donde residen los enfermos.

BIBLIOTECA PÚBLICA.

Pronto será un hecho la constitución de una biblioteca pública en Sagua.

La Asociación de Maestros ha acordado llevar a cabo el establecimiento de dicha biblioteca.

DONATIVO.

El Superintendente de las escuelas de Cuba ha dirigido la siguiente carta al Alcalde Municipal de Remedios:

"Muy señerínic: Tengo usted la bondad de aceptar el adjunto giro postal, por valor de 25 pesos que destino al Hospital General de esa ciudad.

La cantidad es pequeña, lo cual siento; y corresponde a parte del sueldo que percibo como Superintendente de las Escuelas de Cuba, y el cual he hecho propósito de repartir entre diversas instituciones benéficas.

Sé que así se esfuerzan por el bien de ese Hospital por lo que le felicito y deseo mucho éxito. Suyo sinceramente, Al. A. E. Ery.

COMITÉ DE PUEBLO NUEVO.

En sesión ordinaria del 15 de los corrientes se acordó lo siguiente: El domingo próximo, a las ocho de la noche, inaugurará con una velada la casa comité en Soledad 19, para cuyo acto se solicita la asistencia de los vocales, e invitándose a sus familias, así como a los adhiados del barrio.

Habiéndose presentado y aprobado el balance general, se halla de manifiesto en la casa comité para el que lo desee comprobar. P. y L. Habana, 17 de febrero de 1900.—El Secretario, Juan de Juan.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Pinar del Río, don Amable Domínguez y Alvarez; En Cárdenas, señorita Amalia Atkinson; En Cienfuegos, señora Narcisca Bolaños de Ortega; En Sagua, don Francisco Castro y Mesa; En Sancti Spiritus, Genovita Celia Jiménez y Marino.

Movimiento Marítimo

EL CORREO DE ESPAÑA

El vapor correo español Monserrat, que fundó en puerto ayer tarde procedente de Barcelona y escalas, llegará a 215 pasajeros para la Habana y 63 de tránsito para Veracruz.

EL ALICIA

Este vapor español fundó en puerto procedente de Liverpool con carga general.

EL PIONIER

De Mobilia entró en puerto ayer tarde el vapor alemán Pionier.

EL OLIVETTE

Con carga general, correspondencia y pasajeros entró en puerto el vapor americano Olivette.

EL REINA MARIA CRISTINA

Procedente de Veracruz tomó puerto esta mañana, el vapor español Reina María Cristina, con carga y 89 pasajeros.

EL VERSAILLES

Esta mañana salió para Saint Nazaire y escalas, el vapor francés Versailles.

GANADO

Ayer tarde el vapor alemán Pionier importó de Mobilia, para los señores E. Durán, 293 cerdos; L. G. Cone, 25 caballos y J. V. Gaitser, 5 terneros y 222 reses mayores.

De Puerto Rico, el vapor español Monserrat, para los señores J. B. Rodríguez, 102 vacas, 14 terneros y 2 toros; y M. Calvo, 20 vacas.

Hoy, el vapor Reina María Cristina de Veracruz, 59 vacillos para el señor M. Calvo.

El Olivette trajo de Tampa, 4 perros para el señor B. Delaney y 3 caballos para el señor L. G. Cohen.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.

Table with exchange rates for various currencies and goods.

Aduana de la Habana.

ESTADO DE LA RECAUDACIÓN OBTENIDA EN EL DÍA DE LA FECHA:

Table showing tax collection statistics for the day.

Derechos de Importación.

Table showing import and export duties.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada Nueva York, febrero 17.

UNA NEGATIVA

Dice un telegrama de Washington que en el ministerio de Estado se niega que tenga el menor fundamento lo dicho por el jefe del partido liberal inglés.

Lord Rosebery, en su discurso en la Cámara de los Lores el 15 del actual, acerca de haber hecho insinuaciones Inglaterra con el objeto de celebrar una alianza con los Estados Unidos.

UNA MALA INTELIGENCIA

Dice un telegrama de Washington que un alto empleado en el ministerio de Estado, que está en condiciones de saberlo, asegura que no medió correspondencia alguna entre España y los Estados Unidos, por conducto del agregado naval, señor Gutiérrez Sobral.

LOS PROYECTOS DE ROOT

Dice un telegrama de Washington que el secretario de la Guerra, Mr. Root piensa seguir disminuyendo el contingente de tropas de los Estados Unidos que prestan servicio en Cuba durante la primavera entrante y que es muy posible que sólo quede en Cuba un oficial general, a las órdenes del general Wood.

LORD BALFOUR.

Dice un telegrama de Londres que ayer en la Cámara de los Comunes, el Hon. Lord Balfour, refiriéndose al discurso pronunciado por Lord Rosebery en la Cámara de los Lores dijo que sus palabras no tienen fundamento y que no hay razón para emplear el tono pesimista que se observa en todo él.

EN JACOB'S DAHL.

Las fuerzas inglesas han entrado en Jacob's Dahl el 13 donde han encontrado gran número de heridos, entre ellos algunos ingleses.

AL SUR DE KIMBERLEY.

El general Lord Roberts telegrafía con fecha 16, desde Jacob's Dahl diciendo que el general French ha dispersado completamente a los boers que se hallaban al sur de Kimberley, entre Alexanderfontein y Oliphantsfontein. El general French se dispuso a ocupar el campamento que tenían los boers y que estos habían dejado con viveros y municiones. Las bajas inglesas han sido unas veinte de todas graduaciones. Dice que los heridos están en Kimberley donde se encuentran bien atendidos y mejorando.

OTRO PARTE DE ROBERTS

Dice un telegrama de Londres que Lord Roberts telegrafía que tiene motivos para suponer que las trincheras de Magerfontein han sido abandonadas y que los boers están tratando de escapar de la persecución del general French que está recorriendo el país, al norte de Jacob's Dahl donde estaba establecido hasta ahora el centro de aprovisionamiento del general Boer Cronje.

TEMORES EN INGLATERRA.

Dice un telegrama de Londres que a pesar de la alegría que se siente en toda Inglaterra a consecuencia del éxito de las operaciones verificadas por Lord Roberts contra los boers, hay temores de que los boers logren cortar la línea de comunicación de dicho general con la base de aprovisionamiento, apoderándose de DeAar, sobre el ferrocarril que va de la ciudad del Caco a Bulawayo y que es la base de la campaña actual.

DELAREY.

Un telegrama de Londres dice que los boers, al mando del jefe Delarey, han obligado a los ingleses al mando de Clemente a retroceder y retirarse a Arundel. Los boers han logrado flaquear la división inglesa y se encuentran a menos de cien kilómetros de la línea de ferrocarril mencionada en el telegrama anterior.

PERDIDAS INGLESAS

Des compañías del regimiento de Wiltshire han caído en poder de Delarey en el último encuentro ocurrido en Remsburg y una compañía de infantería montada del regimiento de New South Wales quedó totalmente destruida.

EN RETIRADA

Dice un telegrama que los ingleses en sus operaciones sobre Kimberley han hecho muchos prisioneros boers y les han cogido mucho ganado. Se dice que el general French tuvo un encuentro con los boers más allá del río Modder y que los boers se retiraron con grandes pérdidas.

AVANCE DE FRENCH

Dice un telegrama de Londres que el general French no se detuvo en Kimberley sino una noche continuando al día siguiente en persecución de los boers.

EL CUARTEL GENERAL INGLÉS

El general Roberts ha establecido su cuartel general en Jacob's Dahl. Los boers intentaron hacer una débil resistencia en las lomas del cerro de Jacob's Dahl, pero atacados por el flanco tuvieron que retirarse.

CRONJE EN RETIRADA

Un telegrama de Londres fechado en Jacob's Dahl el 16, dice que el general Boer Cronje está retirándose hacia Bloemfontein. El general inglés Kelly Kenny está hostilizando su retaguardia. Se dice que los boers se han retirado de Spyfontein yendo hacia Noroeste. Corre la noticia de haber caído en poder del general Kelly Kenny ochenta carros cargados con provisiones y municiones pertenecientes al general Cronje.

UNITED STATES

ASSOCIATED PRESS SERVICE. VIA New York, February 17th.

U. S. OFFICIALS DENY ALLIANCE STATEMENT

Washington, D. C., Feb. 17th.—Officials of the State Department deny the statement made by Lord Rosebery, the former premier, in the House of Lords on the 15th inst. about overtures made by Great Britain for an alliance with the United States.

ANOTHER ERROR

Washington, Feb. 17th.—One of the Officials in the State Department, high in office an who ought to know, says that no correspondence was exchanged between Spain and the United States through Lieutenant Commander Sobral, S. R. N., the Spanish Naval Attaché, to the Spanish Legation here, prior to the war.—This Statement is perfectly useless since no diplomatic correspondence could ever be sent through Sobral having not diplomatic standing in Washington.

ROOT STICKS TO HIS FORMER PLANT ABOUT CUBA

Washington, Feb. 17.—It is asserted that Secretary of War will continue the reduction of the United States stationed in the Island of Cuba during the coming Spring and that it is quite possible he will leave there only one General Officer acting under Governor General Wood.

LORD BALFOUR IN THE COMMONS.

London, England, Feb. 16th.—In the British House of Commons to-day, the Hon. Arthur J. Balfour, First Lord of the Treasury, and leader of the majority in the House of Commons, referring to Lord Rosebery's speech in the House of the Lords, said that his utterances are not justified and that there is not reason for the panicky tones prevailing in the same.

BRITIS ENTERED JACOB'S DAHL.

London, Feb. 17th.—British forces have entered Jacob's Dahl on the 13th inst. and found it full of wounded including in the number several British soldiers.

LORD ROBERTS WIRES FROM JACOB'S DAHL.

London, Feb. 17th.—Field Marshall Lord Roberts of Oandabar wired from Jacob's Dahl, under date of the 16th inst, saying that Gen. French has completely dispersed the Boers who were on the Southern side of Kimberley, from Alexanderfontein to Oliphantsfontein; Gen. French was then about to occupy their ground. He had captured Boers laager, stores and ammunition. British casualties about twenty of all ranks. He says that the wounded in Kimberley are cheerful and doing well.

ANOTHER TELEGRAM FROM ROBERTS

London, Feb. 17th.—Lord Roberts says that he has reason to believe that the Magerfontein trenches have been abandoned and that the Boers are endeavoring to escape from Gen. French who is scouring the country to the North of Jacobsdahl which has been Boer Gen. Cronje's base of supplies.

WHY ENGLAND'S JOY IS CHECKED

London, Feb. 17th.—Despite the joy felt all over England at Field Marshall Lord Roberts' success against the Boers there are fears that owing to the pressure brought on Lord Roberts' line of supply, through De Aar, on the Opatowa to Bulawayo R.R.

DELAREY IS PRESSING

London, Feb. 17th.—Boers, under Commandant Delarey, have pushed back British Gen. Clements who has been forced to retire to Arundel. Boers have flanked him out and are now within sixty miles of the railway line.

DELAREY QUITE AGGRESSIVE

London, Feb. 17th.—Apparently two companies of the Wiltshire Regiment have been captured in the last engagement at Rensburg and a Company of the New South Wales mounted Infantry has been practically annihilated.

MANY BOERS CAPTURED.

London, Feb. 17th.—British, in their movements around Kimberley, have captured many Boers and thousands of stock. It is said that Gen. French has engaged the Boers beyond the Modder River and that the Boers retired with heavy loss.

FRENCH PUSHED ON.

London, Feb. 17th.—British Gen. French simply stayed at Kimberley

over night and pushed on after the Boers, in the morning.

ROBERTS HEADQUARTERS.

London, Feb. 17th.—Lord Roberts has established his headquarters in Jacob's Dahl. Boers feebly attempted to hold the Eastern ridge at Jacob's Dahl but were flanked out.

CRONJE IN FULL RETREAT

London, Feb. 4th.—A telegram dated at Jacob's Dahl on the 16th, says that Boer Gen. Cronje is in full retreat towards Bloemfontein. British Gen. Kelly Kenny is harassing his retreat. It is reported that the Boers are leaving Spyfontein Northwesterly. It is also announced that British Gen. Kelly Kenny has captured eighty wagons laden with stores and ammunition belonging to Boer General Cronje.

REGISTRO CIVIL.

Febrero 15

NACIMIENTOS

CATEDRAL.—1 hembra, blanca, legítima. JESÚS MARÍA.—1 varón, blanco, legítimo, 2 hembras, blancas, legítimas.

MATRIMONIOS

CATEDRAL.—Pedro Collantes Gómez, 34 años, Santander, soltero, Cuba, 107, con Manuela de la Piñera y Fernández, 19 años, Habana, soltera, Santa Clara, núm. 18, blancos.

DEFUNCIONES

CATEDRAL.—Bortensia Collazo, 4 años, S. de las Vegas, negra, Aguiar, 56. Bronco pneumonia. BELÉN.—José Valdés Molina, 4 días, Habana, mestizo, Bayona, número, 6. Tétano infantil.

JESÚS MARÍA.—Petrona Pérez Ac

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Febrero 17 Sábado.

La tierra que se derrama por la Gaudisquiver, sembrada por su maestro Giralda, vió nacer el 17 de Febrero de 1836, al poeta más grande de España, al genio que con un puñado de rimas ha tejido para sí mismo la inmortalidad: viene la coronación de Gustavo Adolfo Becquer. Su padre fué un modesto artista sevillano, y Gustavo Adolfo y Valeriano Domingo, sus dos únicos hijos, lograron fama imperdible para sus nombres. Los dos, cedería para sus nombres. Los dos, dice Castro y Serrano, eran artistas y los dos murieron desconocidos de la generalidad del público, a quien hoy encuentran en los restos espléndidos de su espléndido caudal artístico y literario.

El autor de "La Novela del Egipto", al consignar que Gustavo Adolfo Becquer es uno de los mejores ingenios que ha producido la España contemporánea, que evoca esta memoria suya, que se remonta a los últimos días de Septiembre de 1870: "Nosotros los vimos bajar por la calle de la Montaña. Venía pálido y abatido, como quien sufre más de lo que puede; su traje era decidido, aun más de lo que de ordinario solía; no llevaba luto, como quien siente tanto, que no ha caído en vestirse de negro. Cuando nos vio se dejó abarrotar, y adelantándose a nuestra presencia, dijo: —Si, ha muerto. El pobre Valeriano ya no vive. —Y ¿cómo ha sido? (le preguntamos). —¿Qué sé yo! Aun no lo sé nada. Ha muerto, porque sí. Entonces le metimos en el Ateneo, decididos a dejarle hablar, para que desahogara su pena. Cuando Gustavo Becquer habió, no sabía que existiera en el mundo más que su conversación. Era de los que hablaban con el cuerpo y con el alma. —Ahora todos me dicen (prosigue) que la muerte de Valeriano estaba prevista; que la llevaba en el rostro; que es, hasta cierto punto, un suceso natural. ¡Natural la muerte! ¡Natural el escape de la vida a los treinta años, cuando se han padecido todos los tormentos de la niñez, de la educación, del arte de buscar la subsistencia, y no se han disfrutado aún los gozos de la virilidad, de la gloria del bien vivir!... Y quedó pensativo un momento. Después continuó: —Yo no he creído nunca en la muerte. Sé que los hombres se mueren; pero cada caso me ha parecido siempre una excepción. Así, cuando él dice: que se cuido Valeriano, que siga un plan, que adopte precauciones; contestaba yo: ¿y para qué Valeriano ha tenido una niñez desdichada, una juventud no más dichosa; y ahora que se ha formado su naturaleza y su vida, ahora que se ha madurado su talento, ahora que principia a tener fama y recursos y quizás gloria, ¿qué necesidad me que trabajar! En nombre de qué he de adoptar precauciones? Y en esta confianza he vivido hasta que ha muerto, hasta que he visto desvanecerse en mis brazos tanta esperanza, tanta riqueza artística, tanto genio, amigo mío, tanto genio. Porque Valeriano (prosigue) tomando aquel torrente de verborragia que le era propio, Valeriano ha muerto sin que le concenian, sin que pudiesen ni adivinar quién era. Dentro de unos días me vendré de la casa que habitábamos en la venta del Espíritu Santo, y entonces convocaré a los amigos para que vean los apuntes y los cuadernos de Valeriano. Allí hay un gran genio, y él se ha muerto sin pintar; hay un gran dibujante, y él se ha muerto sin publicar dibujos; hay un artista que ha vivido, y él se ha muerto sin dejar la prueba. Todo lo que un ingenio peregrino tiene que hacer para manifestarse, todo lo tenía hecho. Sus cartas son un arsenal copioso, de donde con el lápiz ó el pincel pudiera haber sacado mi hermano en días, en horas, tesoros de valor y de riqueza. Los tipos que había sorprendido del natural en esas provincias de Castilla la Vieja y Aragón; los paisajes que había contemplado en su peregrino andar por nuestros lugares; las decoraciones que le habían inspirado nuestros templos y nuestros castillos; la originalidad española de que él era poseedor; que tan bien sabía vaciar sobre la superficie de un cartón ó de un lienzo, todo eso se queda perdido en el mundo, porque falta la mano de Valeriano que lo anime. —Para dar una idea del genio de mi hermano (añade), sobreponiéndose á la debilidad física que le agobiaba, voy a referir lo que pasó años atrás con un amigo. Habíale encargado el Sr. Cuetu (D. Leopoldo Augusto) que le pintase seis lienzos con seis alegorías de los seis teatros primeros del mundo. Una de las obras á que daba más prisa era la representación de Ofelia. Mi hermano corrió á verme, y me dijo: ¡Quién es Ofelia! Yo entonces tomé la pluma, como acostumbraba en esas tales, porque él me dibujaba más versos y yo le versificaba sus cuadros; tomé la pluma y dije:

Como la brisa que la sazona crea sobre el obscuro campo de batalla, cerada de perfumes y armonía en el silencio de la noche vaga, símbolo del dolor y la ternura, del bardo inglés en el terrible drama, la dulce Ofelia, la razón perdida, cogiendo flores y cantando pasada.

—Valeriano (continuó) hizo por impregnarse del espíritu de estos versos, lo cual lo

era familiar; y poco tiempo después Cuetu recibía á la dulce Ofelia de Shakspere, como si el autor hubiera tenido dentro del alma las imágenes de gran poeta. El, sin embargo, no leyó el Hamlet sino mucho tiempo más tarde.

Dos años escasos mediaron entre el nacimiento de los dos hermanos; solos tres meses separa la fecha de la muerte de ambos. En la historia que hace el poeta de la vida de su hermano está su propia historia. En sus versos sólo vibra un sentimiento grande, profundo, mezclado con una amargura inmensa, con un dolor que no encuentra consuelo. En ellos flota la imagen de una mujer, siempre la misma, y nunca revelada su nombre, su apellido ó su apellido, allí se fueron con el poeta á la tumba.

REPORTER.

ANTAÑO Y OGAÑO

Habrás muchos lectores que dirán: por qué preocuparnos tanto con cuestiones militares en un país como España, que apenas tiene ejército y del todo no tiene marina? Y sin embargo, las cuestiones bufales en el Parlamento han sido y seguirán siendo, las militares. Quizá habrás oído esto algo de lo que ocurre con los que van á morir, á quedar yertos, que antes pasan por exámenes de cuarenta grados; y así nuestra oleantia bólica puede ser prólogo de una muerte definitiva como Estado capaz de sostener su vida internacional por su propia energía. Si no es esto, será cualquier cosa menos la salud, menos la vida normal de los pueblos, en que cada organismo social cumple su función sin hipertrofías, que perturban las de los otros órganos, sin atonías, que ponen en riesgo de muerte toda la economía vital.

Hace muchos años—me parece que fué el 91—denunció Maura en el Congreso, en elocuentísimo discurso, todos los vicios que hacían de nuestra marina de guerra un fantasma en el mar, un terrible adversario de la nación en el presupuesto. Ante la algarrada que promovieron los que ó no veían ó no querían ver el patriótico alcance del discurso, sentí cierta indignación, y metiéndome donde nadie me llamaba—achaque de periodistas—publiqué en "El Imparcial" una serie de artículos con el título genérico de "Su'l Océano. Propongo el ellos á los marinos que quieran ventilar en público la cuestión, que hicieramos un examen comparativo de lo que habían costado España é Italia desde 1870 á 1891 en sus sendas escuadras (ó mejor dicho, en sus respectivos presupuestos de Marina) y de lo que habían obtenido como resultado de esos gastos.

La invitación no fue aceptada por los que gritaban contra Maura; en cambio, marinos ilustres como Villamil y Ardoiz (no quiero citar más que á los muertos) acudieron á mí con cartas y documentos irrefutables para sustentar la tesis de Maura. En esas cartas, que tengo guardadas como oro en paño, y á la vista en este momento, la anti-va sea: si la nación necesita de su marina, patria y marinas tendrán días de luto, y ni un rayo de gloria. Muchas voces he pensado en publicar esas cartas, y aún no he desistido por completo de ello.

Han pasado muchos años, y en los días de esos años figuran aquellos inolvidables de la bahía de Manila y de la costa de Santiago de Cuba, en los que sucumbieron las profecías, pagando por cierto con su vida culpas ajenas de los profetas, mártir heroico de su religión militar.

Y sin embargo, hoy se está discutiendo, y será aprobado, un presupuesto de marina, que es un calco fielmente grabado de aquel presupuesto que atacó Maura; y Maura ha vuelto en el Congreso á denunciar los vicios ya ino cultables; y para más dolor, en el Senado ha tenido que hacer Cobian lo mismo que hizo en "El Imparcial"; poner de relieve la diferencia que hay entre lo que en treinta años ha obtenido Italia y lo que ha obtenido España, gastando esta última algún más dinero que la primera.

Hoy, lo mismo que hace nueve años se considera un ataque al uniforme de botón de ancla, decir la verdad y pedir el remedio; hoy lo mismo que antes de Covite y Santiago, se considera un ataque al honor de la Marina basear el modo de que el dinero se gaste de manera que ni la nación ni los marinos resulten inermes, indefensos en los días de prueba. Dentro de nueve años ó antes, si llegan esos días, en un pasaje cualquiera, en media hora quedarán desechos los restos que aun para ese tiempo faltan; y para ello no hará falta el poder realmente respetable de una escuadra norteamericana.

Se necesita mucho optimismo para no ver en esta sabida de temperatura

marítimo-parlamentaria la calentura de cuarenta grados, que precede á la muerte.

Aquí llegaba de mi Oración cuando recibí La Epoca del domingo, que inserta un artículo titulado: "La discusión del presupuesto de Marina," firmado X. X., incógnitas fáciles de despegar, pero que respetaré. Diré, sin embargo, que uno de los personajes conservadores más entendidos en Poder Naval opina en este del presupuesto de Marina, como Maura y como Cobian; ó sea, que no se puede pedir al país el esfuerzo necesario para tener una marina de guerra de alguna eficacia, mientras no se presente un presupuesto que sea garantía de la libre navegación de los mares y de la soberanía terrestre, que envuelve y aboga nuestras instituciones navales. Opina, asimismo, que si la nación viera como prenda de garantía eficaz, un presupuesto de Marina, en el que sea más fidedigna, esa línea parásitaria hubiera sido arrancada de raíz, lejos de clamor unánime contra todo gasto naval, empezaría á pensar que a España le hace más falta una buena marina de guerra, que un gran ejército, y que para tenerla, son pocos los 25 millones de pesetas, que hay se regatean, porque son demasiadas para gastados inútilmente.

Para mayor coincidencia ese X. X., que si le pudiera revelar muy pronto un ilustre ministro de la Corona, invoca, como Cobian, el ejemplo de Italia á modo de contraste ejemplar con lo que aquí se hace y modelo digno de imitación.

Sólo le faltó al señor X. X. añadir que un presupuesto de Marina que sólo consiga ocho millones, muy mal repartidos, para gastos de construcción y reparación de material, carbón y municiones, corresponde á un presupuesto total de diez millones, con el cual únicamente se puede sostener una marina propia para luchar por mar con alguna de las más perturbadas repúblicas hispano-americanas, con las cuales jamás debemos reñir.

Pero si los marinos quieren que siga administrándose como hasta aquí, y el país lo consiente, rueda la bola, y hasta otra como la de marra.

GENARO ALAS.

ESPAÑA

El Obispo de Barcelona. Barcelona 21 (11 n.)

CONFERENCIA CON UN PERIODISTA. Un redactor del Diario Mercantil visitó hoy al obispo señor Morgades, que recibió afablemente al periodista, celebrando ambos en catalán una larga conferencia.

El prelado dijo que no había pensado nunca en hacer el viaje á Madrid para defenderse en el Senado, como se había asegurado por algunos periódicos, pues su pastoral se defendía por sí sola.

En todo caso—añadió,—marcharía á la corte si los ataques que se dirigen á mi persona reclamaban á mi presencia. Entonces iría á la alta Cámara á contestarlos cumplidamente.

Creo que la pastoral no falta á las leyes ni excita á la rebelión contra la autoridad del Estado. En ella se recomienda solamente que se enseñe el catecismo en catalán y se produzca también en dicho dialecto, pues creo que ambas cosas deben decirse en la lengua que entiendan bien los oyentes, á fin de que la divina palabra pueda penetrar en el alma para que sea debidamente comprendida.

En este sentido ha recomendado la enseñanza del catecismo en catalán á los catalanes, en castellano á los que han nacido fuera de Cataluña, y en francés á los franceses.

No se explica la cruzada que se le ha levantado contra su pastoral, pues no hace mucho que el obispo de Perpignan publicó un documento análogo y mandó un delegado á Barcelona para que conferenciase con el padre Verdagner, y otros lingüistas catalanes, á fin de formar un catecismo verdaderamente catalán. Sin embargo, en Francia nadie se alborotó por esto.

Dice también que su pastoral le escribió en castellano, probando de este modo que no encierra espíritu regionalista.

Recordó que "La Renaixensa" le había censurado por no redactarla en catalán, cosa que hubiera hecho, si como iba dirigida á los parrocos la hubiese dirigido á los fieles.

No cree que su Santidad le amoneste ni mucho menos espere que el gobierno acuda en su ayuda al Vaticano, porque la pastoral es obra de su ministerio, en el que no puede intervenir la política para nada.

Mostró muy desprecupado respecto de lo que se ha dicho en la Corte acerca del expresado documento y terminó así: "Todo eso obedece al espíritu de los castellanos contra lo que ellos suponen regionalista."

Constatando á algunas indicaciones del periodista, dijo el obispo que no ha tenido nunca de fomentar el regionalismo radical, negando en absoluto que haya simpatizado jamás con el separatismo.

El periodista expresó la duda de que en el caso citado haya igualdad entre las circunstancias de Francia y España, pues en la veenia república no existen las tendencias regionalistas que por desgracia se observan entre algunos de nuestros señores, elementos estables. El obispo no contestó á esta duda de entregarse á sus reflexiones: el señor Vullfrán trataba realmente con dureza á su sobrino; pero también éste parecía muy bruto, seco y desagradable; y si entre los dos mediaba algún afecto, seguramente se manifestaba poco. ¡Por qué sería así! ¡Por qué el joven se mostraba cariñoso con el anciano, agobiado por el peso y la edad! ¡Por qué el señor Vullfrán era tan severo con uno de aquellos que reemplazaban á su hijo junto á su persona! Cuando la niña se hacía estas preguntas, el señor Vullfrán entró de nuevo en el taller, cogiendo esta vez por el director, que habiéndole invitado á sentarse en una caja de embalaje, exhibió en qué estado se hallaba el trabajo de los maquinistas. Al poco tiempo oyó al director llorar dos veces: —¡Aurelia, Aurelia!

—Pero no se movió, pues no recordaba que Aurelia era el nombre que había adoptado. El director gritó por tercera vez: —¡Aurelia! Entonces, como si despertase sobresaltada, corrió hacia ellos. —¡Bresord!—preguntó Bnoist. —No, señor; estaba escuchando á los maquinistas. —Puede usted retirarse—dijo el señor Vullfrán al director, y cuando hubo salido, dirigió la palabra á Perrine, que estaba de pie delante de él. —¡Sabes leer, hija mía!—preguntó. —Sí, señor.

tima indicación, limitándose á sonreír encogiéndose de hombros.

Declaraciones del señor Parais. Zaragoza 25 (8 25 n.)

Con objeto de cambiar impresiones acerca de la pregunta hecha ayer en el Congreso por el señor Calderón, fué visitado el señor Parais, quien como ya ha dicho, se halla en cama desde que regresó de Valladolid.

Los habilitados que he tenido han sido dos escribanos y un abogado, que es el que actualmente desempeña el cargo; pero nunca el estado mi hermano Romaldó al frente de la escritura.

Respecto á licencias, digo que jamás he salido de Zaragoza sin ella, aunque duda que la necesite en la situación en que se encuentra.

Alídice que nada le coga de sorpresa, pues no es nuevo el que se procure molestar por todos los medios hasta los más reprobados.

No obstante, le he rearguido el impreso sobre la industria que ejerzo—la dicho—dándose en él, pruebas de descortesía, amosidad, y de habérselo hecho sufrir vejaciones y vejadas en mis intereses por las órdenes que tenían los funcionarios de las aduanas de proceder con una mesura que de muy otro modo que con los demás; nunca me he quejado y sufro con resignación cuanto debo sufrir.

Si el gobierno trata con ello de dejar mis iniciativas y apartarme del cumplimiento de mis deberes como presidente de la Unión Nacional, se engaña de mucho á medio. Todos estos son acicates que me mueven á proseguir con más empeño la obra emprendida, que no es otra más que una agrupación, sino del país entero.

Sencho Rayón. Falleció en Madrid víctima de una lesión cardíaca, el eruditísimo escritor y bibliógrafo José Sencho Rayón, jefe que fué durante muchos años de la Biblioteca y Archivo de Pimentel.

A él se debió la publicación del "Ensayo de una Biblioteca española de libros raros y curiosos," formada por don Bartolomé José Gallardo; la reproducción de algunas obras singulares del primer siglo de nuestra imprenta, la continuación de "Documentos inéditos para la historia de España" y multitud de trabajos de no menor valor.

Lo mismo que García Gutiérrez, había militado en las clases inferiores del ejército y elevándose desde ellas á un puesto en que pudo tratar de igual á igual con las eminencias literarias de Europa.

Deja una riquísima colección de libros, manuscritos y documentos. Descansó en paz el hombre inteligentísimo, laborioso y modesto que, tanto como los mejores, honró y sirvió á su patria.

La unificación de las zonas y la cartera del Sr. C.

Dice nuestro colega "La Estafeta" que cuando el Banco de España no se adoptó una solución oficial definitiva, parece cosa indudable que aceptaría el can-

de sus títulos de 4 por 100 amortizable por deuda interior, pudiendo decirse que en este punto es casi unánime la opinión del Consejo. Esto allana mucho el camino para que el canje se realice por completo, y sea sabido es que el Banco de España, considerado por la mayor parte de los interesados de deuda amortizable como su representante, hubiera decidido con su actividad de la de aquellos.

ENSEVILLA Sevilla 25 (11 noche)

En el Círculo Mercantil acaba de celebrarse una reunión, cuyo objeto era que los representantes en la asamblea de Valladolid dieran cuenta de su gestión.

El Sr. Montes Sierra pronunció un extenso discurso, muy aplaudido por la concurrencia, ponderando la importancia y trascendencia de las bases acordadas en la asamblea.

En ellas—dijo—no se aspira á la formación de un partido político, sino á hacer una agrupación agena de todo compromiso que trabaje para regenerar al país.

La junta acordó dar un voto de gracias á los representantes sevillanos, y dirigir un telegrama al Sr. Parais, adhiriéndose á los últimos acuerdos tomados.

Avi mismo se ha acordado nombrar una comisión provincial de propaganda en favor de la Unión nacional.

LA FABRICA DE TRUBIA

Por el ministerio de la Guerra se ha expedido la siguiente importante real orden, cuyo espíritu era ya conocido por nuestros lectores:

"El general de artillería del ejército francés en situación de retirado, barón de la Roque de Séverac, ha presentado á este ministerio la proposición de que se funda en la fábrica de artillería de Trubia una sociedad hispano-francesa, por él representada, para el estudio de la fabricación de las armas de guerra que se han de adquirir en la misma, en el transcurso de seis á siete años, todo el material de guerra que sea necesario para poner el país en estado de defensa, y con la condición, asimismo, de que las fábricas francesas habían de proporcionar, durante los primeros años, el personal de ingenieros y de obreros que fuese preciso y suministrar también el material que hiciera falta para dicho objeto.

En su vista, y considerando que si bien sería sumamente benéfico para la nación que por su industria particular se cooperase en unión con la oficial, á la producción del material de guerra, por lo cual debe concederse, como se le concede, para realizar este fin, todo el apoyo y protección que autorizan las leyes, será siempre improcedente que el Estado le ceda ninguno de los establecimientos fabriles que hoy se hallan á cargo del cuerpo de Artillería, no solo porque conservarlos se sigue un criterio análogo al observado por las demás naciones, sino porque su posesión le es necesaria para el reconocimiento de los efectos de guerra que se adquieren de la industria particular y para garantizar de cualquier diferencia que con ésta pudiera suscitarse, permitiendo asimismo realizar en ellos las construcciones y experiencias que deben permanecer reservadas, y recomponer el material existente, contribuyendo también á producirlo, tanto en tiempo de paz como en el de guerra.

Considerando que con la cesión de los citados establecimientos no se lograría poner al país en estado de defensa en el menor plazo posible, puesto que el coste del material que le iba de adquirirse de la industria particular se entregase á las fábricas oficiales, tal cual hoy se hallan organizadas, aumentaría á su producción anual y se adelantaría más pronto el objeto deseado.

Y considerando, por último, que la condi-

ción de facilitar las fábricas francesas el personal de ingenieros y obreros y suministrar el material que fuese necesario, es contraria á la idea de emancipación que debe de preferencia perseguirse, hasta conseguir que no se hagan adquisiciones en el extranjero, la Reina Regente del reino, en un breve de su augusta hijo el Rey (Q. D. G.), de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido desestimar la proposición mencionada, por considerarla perjudicial á los intereses del Estado y á la defensa de la nación.

DESDE BILBAO Bilbao 26 (12 madrugada)

Con motivo de los alijos de armas descubiertos por las autoridades, según hacíanse prisiones de personas, al parecer complicadas en aquel delito.

Recientemente han sido detenidos Pedro Garzañá, vecino de Herómis, y Dionisio Arizumendi, de Elorrio.

A este último se le han encontrado cartas y documentos que acusan su complicidad con Domingo Algosilla, que ha logrado huir á Francia, á pesar de la activa persecución de la banquerita.

EL SEÑOR COSTA Y LA "UNION NACIONAL"

El señor Costa ha contestado al requerimiento que la dirigí el presidente de la Asamblea de Valladolid para que se asociara á la Unión Nacional. Liga de productores.

En la respuesta del señor Costa leamos lo que sigue:

Al saber por la prensa que varias sociedades iban á plantear resucitando la cuestión de fusión en Valladolid el presidente de esta Dirección consultó el parecer de sus compañeros señores Candau, Casañá, marqués de Villar, conde de Hervias y marqués de Palomares de Duero, y por mayoría acordó el Directorio modo como podía proponerse, máxime tratándose de la Liga compuesta de un número de asociaciones igual al número de las que han formado esa Asamblea, esto es, en las condiciones de la proposición del Círculo de la Unión Mercantil, antes de acordar cosa alguna sobre organización política de nuestras clases, para que el acuerdo pudiera ser común.

La Asamblea no lo ha visto así, y lo que me propone no es una fusión de ambos organismos; lo que propone es que el nuestro prohibe resoluciones de suma trascendencia en cuya discusión y votación no ha tenido parte, pudiendo haber sido, y que tal vez no serían como son si hubiéramos sido oídos; nos propone que la Liga entre á participar de las responsabilidades correspondientes á esas asonadas, y nosotros no necesitamos decir nada, sino recordar á lo que la Asamblea había en nuestro caso, en el caso de que las invitaciones á adherirse á un plan de reformas ó de organización concebido ó adoptado exclusivamente por la Liga en un debate á que no hubiese sido invitada ó de que hubiese sido excluida. La Asamblea no responderá, con la subterfugio popular: "¡fue solo como su gallo, solo ensilla su caballo," y diría muy bien.

Y, sin embargo, la verdad, se impone un solo organismo, un solo programa, una sola dirección. Todas las fuerzas en las que todas las responsabilidades, en común. España sobre todas y sobre todo. Y por encima de España, el decoro, la seriedad, la compostura. Y como no hemos de incurrir en la peregrinidad de convocar una nueva Asamblea, dirigiendo á la de Valladolid la invitación que los iniciadores de ésta no nos ha dirigido á nosotros, ó adoptando resoluciones para invitar á esa á que se adhiera á ellas y las sus ricas, con sus firmas, concluyamos nuestras comunicaciones diciendo:

El directorio, en nombre de la Liga Nacional de Productores, acepta ó propone (o sea mejor parece) la fusión en la forma indicada por la tercera de las conclusiones de la proposición anteriormente transmitida del Círculo de la Unión Mercantil de Madrid.

Siendo esto estimado, este directorio procura arbitrar un medio de unificación que no dependa más que de su voluntad, tal como el de disolverse á sí propio, para que, disueltos por aquella los elementos que componen la Liga, puedan adherirse separadamente á la Unión Nacional, si así entra en sus convicciones, y no queda en todo caso sino una representación única de las clases neutras.

LOS CARLISTAS NUEVO ALIJO DE ARMAS

El ministro de la Gobernación recibió anoche del gobernador de Guipúzcoa el siguiente telegrama: "San Sebastián 27.—Practicado un reconocimiento por la Guardia civil en la casa que en Plasencia habita don Manuel Maiztegui, se le descubrió en un subterráneo (espado con tablas un depósito de unos cien mil cartuchos Remington, gran cantidad de cápsulas para los mismos, vainas de bayonetas, fusiles armados y sin armas, bayonetas y además dos sacos de correspondencia.

Continúan sin descanso toda clase de pesquisas. El dueño de la casa, Manuel Maiztegui, fué á Francia cuando fué descubierta el primer depósito."

A última hora recibió el Sr. Dato otro telegrama diciendo que siete ó ocho personas comprometidas en el descubrimiento de las armas habían logrado traspasar la frontera.

J. Balcells y Cp., S. en C. CUBA 43

Ha en pago por el cable y gran letra á corta plazo vista sobre New-York, Londres, París, y otras plazas las capitales de los países de España y las de Canarias. c 149 154 272

TINTES "NINON DE L'ENGLIS" Para teñir el Cabello y la Barba de Negro—Pardo—Castaño ó Rubio. PREPARADOS POR EL Dr. GONZALEZ. Descubrimiento Fin de Siglo para devolver al cabello y la barba el color que tuvo en la juventud. Las ventajas que tienen estos tintes son: que tienen bien, que no perjudican á la salud y que imitan lo más posible el pelo natural, de tal suerte que nadie es capaz de descubrir el artificio. Obra al mismo tiempo como tónicos, estimulando el bulbo productor del pelo y favoreciendo su crecimiento. LOS TINTES "NINON DE L'ENGLIS" son una cosa enteramente nueva, no conocida ni empleada en Cuba hasta ahora. Se preparan y venden en la Botica y Droguería de San José, Habana 112, esq. á Lamparilla, HABANA. U 211 1 F

MAGNESIA EFERVESCENTE, CARMINATIVA Y PURGANTE. PREPARADA POR EL DR. GONZALEZ. Cura los vómitos ó desvanecimientos que experimentan algunas personas y que hacen perder el sentido por breves instantes. Cura la soledad ó pesadez de cabeza que se siente después de las comidas. Cura el aliento fétido y el mal sabor de boca. Cura las náuseas ó fatigas, los eructos agrios y los vómitos pertinaces de las señoras embarazadas, el flato ó gases que se acumulan en el estómago é intestinos, las areñillas ó cálculos de la vejiga. Cura las indigestiones, diarreas, estreñimiento y el mareo en las navegaciones. Se conserva sin alteración. Se prepara y vende en la BOTICA Y DROGUERIA DE SAN JOSÉ Habana 112, esquina á Lamparilla, HABANA.

FOLLETIN 45

EN FAMILIA

—POR— HECTOR MALOT.

(CUBA) (CUBA)

—Si te hubieras hallado en disposición de ejercer esa vigilancia—repuse,—no me vería obligado á servirme de esa niña.

Perrine observó que Casimiro se ergía con expresión de cólera al oír aquella observación hecha con voz severa; pero el joven se contuvo y contestó casi con ligereza:

—Ciertamente si yo hubiese podido prever que se me había de dejar un día la administración por la industria, hubiese aprendido inglés más bien que alemán.

—Nunca es tarde para aprender—replicó el Sr. Vullfrán de una manera que daba por terminada aquella discusión en que ambas partes se habían hablado rápidamente.

—¡Lee el inglés!

—Como el francés; uno y otro me son familiares.

—Pero al leer en inglés, ¡podrías traducírmelo al francés!

—Cuando no son frases muy elevadas, sí, señor.

—¡Las noticias de un diario, por ejemplo!

—No lo he probado nunca: cuando leía un diario inglés no necesitaba traducírmelo á mi misma, pues comprendía lo que decía.

—¡Lee el inglés!

—Como el francés; uno y otro me son familiares.

—Pero al leer en inglés, ¡podrías traducírmelo al francés!

—Cuando no son frases muy elevadas, sí, señor.

—¡Las noticias de un diario, por ejemplo!

—No lo he probado nunca: cuando leía un diario inglés no necesitaba traducírmelo á mi misma, pues comprendía lo que decía.

—¡Lee el inglés!

—Como el francés; uno y otro me son familiares.

—Pero al leer en inglés, ¡podrías traducírmelo al francés!

—Cuando no son frases muy elevadas, sí, señor.

—¡Las noticias de un diario, por ejemplo!

—No lo he probado nunca: cuando leía un diario inglés no necesitaba traducírmelo á mi misma, pues comprendía lo que decía.

—¡Lee el inglés!

—Como el francés; uno y otro me son familiares.

—Pero al leer en inglés, ¡podrías traducírmelo al francés!

—Cuando no son frases muy elevadas, sí, señor.

—¡Las noticias de un diario, por ejemplo!

—No lo he probado nunca: cuando leía un diario inglés no necesitaba traducírmelo á mi misma, pues comprendía lo que decía.

—¡Lee el inglés!

—Como el francés; uno y otro me son familiares.

—Pero al leer en inglés, ¡podrías traducírmelo al francés!

—Cuando no son frases muy elevadas, sí, señor.

—¡Las noticias de un diario, por ejemplo!

—No lo he probado nunca: cuando leía un diario inglés no necesitaba traducírmelo á mi misma, pues comprendía lo que decía.

CUENTO DE AMOR.

Débil, entlaguecido, con la mirada luminosa, pero triste, y en la mejilla combinado el amarillo de la muerte con el rosa febril, la negra madeja del cabello ornando, como adorno de marco, las grandes melancolías del alma reveladas en las rasmas del cuerpo descañada la enferma sobre almohadones y cojines, esperando el momento del último golpe de la tos.

El balcón está abierto. Es una tarde de este, una tarde bajo el cielo de Italia. El Mediterráneo murmura y sonríe, y los vientos alisios pasan besando con sus oleadas de perfume, siempre tibias.

Casi a la puerta de la villa en que la enferma agoniza, pasa el cambio que une la playa y la ciudad. Desde el abierto balcón puede observarse el alegre bullicio de la gente que corre o divierte, —trajes claros y vaporosos, sombreros adornados de chillonas cintas, carrujes adornados con castañas de colores, sacando canastillas de flores;— y allí un poco más lejos, más allá de los rosales y de las palmas inmortales, la perla inmensa del Mediterráneo, tranquilo, terso, azul, perdiéndose en los horizontes. . . .

Gac la tarde, y mientras, una sola, que brilla como si fuera de oro en el azul del agua, la brisa que se levanta, como un aliento suave de las plantas y de las flores, penetra por el hueco del balcón, llevando a la pobre enferma las risas del mundo y los silencios del mar.

No percibe los silencios ni las risas; absorbe por la idea de la muerte, sólo el creír oír el ruido de un cadáver al deslizarse en una tumba. . . . Unicamente se distrae mirando la sortija de plata que se sienta al dedo anular de su mano izquierda; observando la perla engarzada, una perla onice, blanca, enferma, cuyo olor vívido y se extiende alguna vez; como si fuera a extinguirse. . . . Mira y vuelve a mirar hacia la perla triste. . . . Qué lucea en ella? . . . Su fealdad antigua, sus melancolías de otros tiempos, sus sueños, sus besos, sus lágrimas. . . . En la perla está toda su vida.

II

Recordo. Un día—seis años habrán ya pasado—dése un gran baile en el palacio de su abuelo. El mayor placer de aquella dama venerable, que nunca perdió su buen humor ni el gusto por la vida, consistía en ver confundidos en el salón los negros fracos de los jóvenes con la blanca muselina de las muchachas casaderas.

Las lindas parejas daban vueltas y más vueltas a la luz de la monumental lámpara, o paseaban y danzaban en la galería de cristales, asomándose a veces a contemplar el hermoso jardín fantásticamente iluminado por la luna.

Tenía entonces ella diez y siete años, y bailaba como las demás, aunque con menos alegría, con una ternura honesta. Solía tener siempre comprometidos los brazos con un muchacho, que casi no la llevaba un año más de edad. Qué feliz era cuando él, cogiéndola de la mano, enlazábalas por el tallo y se perdían rápidamente entre las otras parejas! Más dulce que las de la orquesta parecían entonces las músicas que creía oír sonando en su corazón. . . . Por qué aquella noche sintió frío en su mano al tocar la de él? Qué era aquello que él le desizaba en el dedo del corazón?

—Es una sortija—pensó desde luego; no necesito mirar. Púsose algo encarnada, y al acabar la vuelta, salió corriendo del salón y bajo al jardín. Dejóse cerca de la madrestra, ya en el lirio, y a la luz de la luna, que allí reverberaba con claridad extraordinaria, observó "aquella cosa." Una sortija, en efecto. . . . Una sortija, en cuyo aro de plata incrustábase una perla muy blanca y de oriente puro. De pronto, sintiéndose amada, comprendió que ella amaba también, y con sus frescos labios de virgen besó la sortija, que habo de recordarle el auxilio de los desposados.

En esto creyó escuchar pasos cercanos; no prometido (ya no lo veía de otra manera) hablaba seguido hasta el jardín; qué vergüenza! y toda la sangre se le agolpó en las mejillas; no se atrevió a moverse, y teniendo todavía la perla cerca de los labios, uno y otro se contemplaban mudos y extáticos. En estos momentos, que es cuando se produce el truco de las almas, de un nido al otro nido pasaban invisibles palomas. . . .

Después, con las manos entrelazadas, y sin dejar de mirarse, abandonaron el jardín, y subieron maquinalemente sin ponerse de acuerdo los escalones de la terraza. Al llegar a la galería de cristales, desde un gabinete inmediato que tenía entrada al salón, les sorprendió la abuela, que se complacía viendo a lo lejos pasar con sus risas locas, los grupos llenos de juventud y alegría.

Detuviéronse los dos aterrados, y sin pronunciarse palabra. . . . Pero niña, igne es esto?—balbuceó la anciana con aquel acento de bondad que no podía disfranzar nunca. . . . Dios mío! —Abuela de mi alma. . . . murmuró la gran pecadora, y la abuela, abrazando a los dos, a uno y a otro los besó en la frente.

Casados ya, tuvieron durante un año toda la felicidad que aquí abajo puede encontrarse. Ser esposo y adorar. . . . ¡suprema alegría humana! Un poco más de dicha y se es Dios. Verse en todo momento, hablarse a toda hora, mirar las mismas cosas, respirar el mismo aire, —¡ah! cuando se ama, eso es el paraíso en la tierra. . . . Lejos, qué triste está todo! La fiebre sube a la frente, el corazón tiene dolorosos latidos, los ojos como carbunclos siniestros, clávanse en la pared; falta aire en los pulmones, falta luz en el cielo, falta Dios. . . . Y se busca la imagen adorada en los rincones del cerebro; los párpados se entornan, la sangre casi se paraliza, la respiración se contiene. "¡Así estaba ayer. . . . Así está ahora. . . . En qué pensará ella! Reír, mientras mi alma se llena de un inmenso fastidio de la vida. . . . Y la imagen no acaba

CRONICA DE POLICIA

EXPLOSION Y QUEMADURAS

A las doce de la noche de ayer, al tratar D. María Godwin, natural de la Habana, de 23 años, casada y vecina de Manrique 162, de trasladar de una a otra habitación una lámpara de petróleo, hubo ésta de hacer explosión, y cayendo dicho líquido inflamado encima, le prendió fuego a las ropas que vestía.

A las voces de socorro y auxilio que dió la señora Godwin, acudieron sus familiares D. Julián Rivas y su hija Amalia Rivas, los cuales sufrieron quemaduras al arrancarle las ropas incendiadas. Los vigilantes de policía 915, 121 y 357, que acudieron en los primeros momentos al lugar de la ocurrencia, se hicieron cargo de los lesionados, llevándolos a la casa de socorro de la segunda demarcación.

Según el certificado médico, la nombrada María Godwin presentaba extensas quemaduras de primero y segundo grado en el brazo y antebrazo izquierdo, parte izquierda del torso y en el muslo y pierna del propio lado, siendo su estado de pronóstico grave.

La joven América presentaba asimismo quemaduras leves en los dedos meñiques de la mano izquierda e izquierda de la muñeca, y el Sr. Rivas en el torso inferior del muslo y mano izquierda y antebrazo derecho.

De este hecho se dió cuenta al Sr. Juez de guardia, quien inició las primeras diligencias sumarias.

EN LA POSADA "EL JARDIN"

Anoche, en los momentos de regresar a su domicilio D. Amado Argote Castro, vecino de Obrapia 93, se encontró próximo a la posada El Jardín, calle de Monserrate, frente a la Manzana de Gómez, a una prilonita que había perdido su nido, y teniendo compasión de ella la llevó a pernoctar a dicha posada.

La prilonita, que era de color mestizo, parecía haber estado extraída del nido, y a media noche comprendió el dueño, mientras Argote estaba en brazos de morfeo, llevándole tres centones, tres pesos plata, un reloj y un bilisillo de plata.

Argote despertó a las cuatro de la madrugada, y al encontrar el nido desocupado avisó a la policía, dándole cuenta de la fuga de su prilonita.

Esta, a pesar de haberlo seguido el rastreo varios cazadores, no lograron darle alcance.

AMENAZAS

El señor Juez de guardia remitió anoche al Vivac para ser hoy presentado en el Juzgado de Instrucción del Pilar, al parido Santiago Saetan, por haber amenazado de muerte con un cuchillo y un revolver, a la muchacha Amelia Gutiérrez, de 23 años de edad y vecina de Zanja número 105, por negarse ésta a seguir viviendo maritalmente con él.

ESTABA

Dos individuos desconocidos encontraron ayer en la calle de Aguilá a don Sebastián Cabrera Roldán, vecino de Gua Ajay, y le propusieron el reparto de diez mil pesos entre los pobres de los hospitales de esta ciudad.

Cabrera aceptó la comisión, pero a quienes en garantía de que cumpliese la misión que se le encomendaba, le exigieron las diez mil pesetas, hasta tanto volvieran ellos para acompañarlo.

El hombre de Cabrera los entregó un centón y un peso plata, y se quedó esperando el regreso de los expresados individuos, para repartir el dinero que le dieron envuelto en un pañuelo.

Después de varias horas de espera y viendo que Cabrera que sus socios no volvían, resolvió ver la cantidad de dinero que tenía en su poder, a cuyo efecto abrió el pañuelo, pero en vez de los diez mil pesos encontró un pedazo de piedra envuelto en papel de estaza.

Cabrera, al ver que había sido víctima de una estafa, corrió en busca de la policía, contándole lo sucedido.

Cabrera dice no conocer a los estafadores, por lo que la policía se concretó a dar cuenta de lo sucedido al señor Juez de guardia.

ACCIDENTE CASUAL

El menor Domingo Alvarez, de 14 años y vecino de Galiano número 7, fué asistido ayer noche en la Casa de Socorro de la segunda demarcación por los Doctores Perea y Sotolongo, de una herida como de cuatro centímetros de extensión en el hipocóndrio derecho, penetrante del vientre, cuya lesión fué calificada de pronóstico grave.

Refiere el paciente, que el daño que le presento le sufrió casualmente con los fragmentos de una botella que llevaba en las manos, y la cual se rompió al dar una caída en la vía pública.

DETENIDO POR AMENAZAS

La blanca María Fernández Olivera, vecina de San Isidro número 30, pidió auxilio al vigilante número 14 para detener a don Evaristo Fernández García, por que éste al ir ella en un carruaje se introdujo en el mismo con intención de pegarlo y amenazarla con la vida a cortar la cara, a causa de negarse a ella seguir viviendo en su unión por el mal trato que le dá.

Fernández, dice que sólo la amenazó con pedregarle de botafadas, pero no de cortarle la cara.

Ambos fueron remitidos al Juzgado de guardia, donde quedaron citados para que hoy comparezcan ante el señor Juez Municipal respectivo.

POR ESTABA

Con noticias del vigilante de la 6.ª Estación de policía, José Ponce, que un individuo blanco nombrado Francisco Bonet López, vecino de España número 4, había estafado a varias personas con el pretexto de colocarles en los trabajos del alcantarillado de esta ciudad, procedió a su detención, logrando ocuparle una lista con 129 nombres que se supone sean de las personas estafadas.

En la Estación de policía se presentaron a hacer cargos contra el detenido, varios de los individuos que se consideran estafados, por cuya causa fué puesto el nombrado Bonet a disposición del Juzgado de Jesús María.

OCUPACION DE UN RELOJ

El vigilante 241 presentó en la cuarta Estación de policía a los blancos Facundo Gomez Gamoneda, vecino de Gloria esquina a Ledio, y Antón Cárdenas Castellanos, domiciliado en Rubalcaba número 3, por haberles ocupado un reloj de níquel que andaban proponiendo a su venta, y cuya procedencia no pudieron justificar, por cuya causa fueron puestos a disposición del Juzgado de Instrucción de Jesús María.

UN RATETO

Ayer fué detenido el blanco José Gago Alfonso, vendedor ambulante y sin domicilio fijo, por acusarlo don Manuel Suarez, vecino de Estevez, de que estando distraído en el Parque de Colón, sorprendió a dicho individuo registrándole los bolsillos, seguramente con el propósito de robarle.

El detenido fué remitido al Vivac a disposición de Mr. Piteber.

ALARMA DE INCENDIO

A las ocho de la noche de ayer, ocurrió un principio de incendio en la Acaesoria L. de la calle de la Riva, en el Cerro, a causa de haberse prendido fuego a un catre, quemándose el forro y varias piezas de ropa.

A esta alarma acudió el material de los cuerpos de bomberos, sin que tuviera necesidad de prestar sus auxilios.

REYERTA

Al tratar ayer el menor Pedro Miguel de separar a la morena Angela Martínez y al blanco Alejandro Rodríguez, que estaban en reyerta en la calle de Bernaza esquina a Amargura, este último agredió al primero, por cuyo motivo fué detenido y puesto a disposición de Mr. Piteber.

RAPTO

En la Estación de Policía del primer barrio se presentó ayer noche una vecina de la calle de Aguilá n.º 6, manifestó que su hija M. E., de 18 años, había desaparecido de su domicilio en la mañana de ayer, sospechando se haya marchado en compañía de un americano nombrado Charles Splinter, con el cual sostenía relaciones amorosas desde hace tiempo.

LESIONES GRAVES

Al estar D. Pedro Díaz de la F6, natural de Canarias, jornalero y vecino de Espada número 49, trabajando en el almacén que existe en la calle de Obrapia n.º 1, tuvo encima de la cabeza, cañándole una lesión grave, según el certificado del médico de guardia de la casa de socorro de la primera demarcación, que le prestó los primeros auxilios.

HURTO

Amparo Martínez, vecina de Piedad número 106, fué detenida en la mañana de ayer por acusarla D. José Orendo, vecino de Industria 60, de que habiéndose quedado a pernoctar en su domicilio, al despertar notó la falta de ocho centones que tenía guardado en un cinto, el cual le robaron.

UN COMPLICE

Anoche fué detenido el parido Angel Ruiz Valdés (s) El azorido por ser uno de los cómplices de los paridos Felice Arocha y Federico Valdés, que trataron de asaltar y robar la casa n.º 18 de la calle de Picoata, y cuyo hecho no pudieron realizar por la oportuna intervención de la policía.

DETENIDOS

Tres individuos blancos que le estafaron ciento cuarenta y un centones a D. Virgilio Fernández Suárez, fueron detenidos por la policía Secreta y puestos a disposición del Juzgado de Instrucción de Jesús María.

REYERTA Y HERIDAS

Por diferencias de provincialismo, tuvieron una reyerta D. Manuel Vega Callos, vecino de Morro 30 y D. José Puente Prieto, resultando este último gravemente herido.

TENTATIVA DE SUICIDIO

La joven María Regla Berrido, de 23 años y vecina de Aguilá 114, trató ayer de suicidarse tomando el contenido de siete cajas de fosforos disueltas en alcohol.

Dicha joven fué asistida por el médico de guardia en la casa de Socorro del primer distrito, quien certifica de menos grave su estado.

GACETILLA

¡A BAILAR!—Además de los centros que enumeramos esta mañana, ofrecerá hoy el "Liceo de Jesús del Monte" el quinto baile de disfraces de la animada y brillante serie dispuesta por la simpática sociedad de Santos Suarez.

Tocaré Marianito en persona. Recordésemos asimismo que esta noche ofrece un gran baile en sus hermosos salones el floreciente Club Anti Lano.

Tocaré la primera orquesta de Valenzuela.

Y vaya ahora esta grata nueva que nos comunica el Sr. Fernández Larrinaga: El Club Habanero—aunque retraído, no disuelto—hace sus preparativos para la temporada.

Al igual de la Asociación de Dependientes ofrecerá sus bailes de disfraces en el teatro de Payret. El miércoles será el primer baile de la temporada.

EL CARTEL DEL DIA.—En Tacón, última función de abono, cantándose al Trovador a beneficio del elegante teatro Cornibert.

Mañana, dos funciones. En la matine la ópera Rigoletto. Por la noche la función en honor de la infortunada Adela Gini, con Los Hugonotes. Ignacio Cervantes preparará su concurso a esta velada.

La novedad teatral de esta noche la tienen nuestros lectores en Payret, en cuya escena debutará el célebre partidista director H. rrmann, favorito de los públicos de Europa y Oriente.

La primera parte del espectáculo lo llenará el propio Herrmann, ejecutando durante treinta minutos la serie de experimentos y maravillas de prestidigitación que tanto renombre le han dado, terminando con "El cubo misterioso de Neptuno."

Mis Solares, llamada "la reina de la luz", dará a conocer cuatro de sus más celebradas danzas: La Noche, El Firmamento, Le Ten y El tulo del Nido.

También habrá dos funciones mañana en Payret. En ambas hará prodigios Herrmann.

La de por la tarde está dedicada a los niños. La luneta con entrada solo cuesta un peso plata.

En Albien, esta noche, despedida de Watry, el que dará a conocer el secreto del cofre, después de hacer la suerte. Mañana matine. Por la noche última función de los esposos Watry.

El programa de Lara fórmanlo esta noche La Exposición de París—granioso éxito de la temporada—A Guacaca la bella y Por cambiar de vía.

Salie en los intermedios, y exhibición, al final, de un cinematógrafo con preciosas vistas.

REYERTA

Al tratar ayer el menor Pedro Miguel de separar a la morena Angela Martínez y al blanco Alejandro Rodríguez, que estaban en reyerta en la calle de Bernaza esquina a Amargura, este último agredió al primero, por cuyo motivo fué detenido y puesto a disposición de Mr. Piteber.

RAPTO

En la Estación de Policía del primer barrio se presentó ayer noche una vecina de la calle de Aguilá n.º 6, manifestó que su hija M. E., de 18 años, había desaparecido de su domicilio en la mañana de ayer, sospechando se haya marchado en compañía de un americano nombrado Charles Splinter, con el cual sostenía relaciones amorosas desde hace tiempo.

LESIONES GRAVES

Al estar D. Pedro Díaz de la F6, natural de Canarias, jornalero y vecino de Espada número 49, trabajando en el almacén que existe en la calle de Obrapia n.º 1, tuvo encima de la cabeza, cañándole una lesión grave, según el certificado del médico de guardia de la casa de socorro de la primera demarcación, que le prestó los primeros auxilios.

HURTO

Amparo Martínez, vecina de Piedad número 106, fué detenida en la mañana de ayer por acusarla D. José Orendo, vecino de Industria 60, de que habiéndose quedado a pernoctar en su domicilio, al despertar notó la falta de ocho centones que tenía guardado en un cinto, el cual le robaron.

UN COMPLICE

Anoche fué detenido el parido Angel Ruiz Valdés (s) El azorido por ser uno de los cómplices de los paridos Felice Arocha y Federico Valdés, que trataron de asaltar y robar la casa n.º 18 de la calle de Picoata, y cuyo hecho no pudieron realizar por la oportuna intervención de la policía.

DETENIDOS

Tres individuos blancos que le estafaron ciento cuarenta y un centones a D. Virgilio Fernández Suárez, fueron detenidos por la policía Secreta y puestos a disposición del Juzgado de Instrucción de Jesús María.

REYERTA Y HERIDAS

Por diferencias de provincialismo, tuvieron una reyerta D. Manuel Vega Callos, vecino de Morro 30 y D. José Puente Prieto, resultando este último gravemente herido.

TENTATIVA DE SUICIDIO

La joven María Regla Berrido, de 23 años y vecina de Aguilá 114, trató ayer de suicidarse tomando el contenido de siete cajas de fosforos disueltas en alcohol.

Dicha joven fué asistida por el médico de guardia en la casa de Socorro del primer distrito, quien certifica de menos grave su estado.

GACETILLA

¡A BAILAR!—Además de los centros que enumeramos esta mañana, ofrecerá hoy el "Liceo de Jesús del Monte" el quinto baile de disfraces de la animada y brillante serie dispuesta por la simpática sociedad de Santos Suarez.

Tocaré Marianito en persona. Recordésemos asimismo que esta noche ofrece un gran baile en sus hermosos salones el floreciente Club Anti Lano.

Tocaré la primera orquesta de Valenzuela.

Y vaya ahora esta grata nueva que nos comunica el Sr. Fernández Larrinaga: El Club Habanero—aunque retraído, no disuelto—hace sus preparativos para la temporada.

Al igual de la Asociación de Dependientes ofrecerá sus bailes de disfraces en el teatro de Payret. El miércoles será el primer baile de la temporada.

EL CARTEL DEL DIA.—En Tacón, última función de abono, cantándose al Trovador a beneficio del elegante teatro Cornibert.

Mañana, dos funciones. En la matine la ópera Rigoletto. Por la noche la función en honor de la infortunada Adela Gini, con Los Hugonotes. Ignacio Cervantes preparará su concurso a esta velada.

La novedad teatral de esta noche la tienen nuestros lectores en Payret, en cuya escena debutará el célebre partidista director H. rrmann, favorito de los públicos de Europa y Oriente.

La primera parte del espectáculo lo llenará el propio Herrmann, ejecutando durante treinta minutos la serie de experimentos y maravillas de prestidigitación que tanto renombre le han dado, terminando con "El cubo misterioso de Neptuno."

Mis Solares, llamada "la reina de la luz", dará a conocer cuatro de sus más celebradas danzas: La Noche, El Firmamento, Le Ten y El tulo del Nido.

También habrá dos funciones mañana en Payret. En ambas hará prodigios Herrmann.

La de por la tarde está dedicada a los niños. La luneta con entrada solo cuesta un peso plata.

En Albien, esta noche, despedida de Watry, el que dará a conocer el secreto del cofre, después de hacer la suerte. Mañana matine. Por la noche última función de los esposos Watry.

El programa de Lara fórmanlo esta noche La Exposición de París—granioso éxito de la temporada—A Guacaca la bella y Por cambiar de vía.

Salie en los intermedios, y exhibición, al final, de un cinematógrafo con preciosas vistas.

Indigestion!

¿Pierde usted las fuerzas? ¿Le falta el apetito? ¿Le causa malestar el alimento que toma? ¿Padece usted de entorpecimiento del hígado? ¿Para vencer estos trastornos convendrá fortalecer el estómago, vigorizar los nervios y entouar todo el sistema.

La Zarparrilla del Dr. AYER

Ha curado muchos enfermos de aquellas afecciones y de igual manera le curará a usted. Una scolora desde un punto de la América Central escribe lo siguiente:

"Por muchos años estuve padeciendo de indigestión, flatulencia y falta de apetito y también estreñimiento. Todo mi sistema parecía estar desregulado. En estas angustias circunstancias un amigo me dijo que tomase la Zarparrilla del Dr. Ayer; seguí su consejo y ahora he de confesar agradecido que me curó con solo tomar algunas botellas."

LAS PILDORAS DEL DR. AYER

comunican actividad funcional al hígado y regularizan el vientre. Curan la jaqueca, la biliosidad y el estreñimiento. También presentan que para obtener toda la eficacia de la Zarparrilla del Dr. Ayer precisa que ocurra una exoneración diaria o dos veces al día.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Cia., Lowell, Mass., U. S. A.

ALBUM-SALÓN.—Un primer de arte, un tesoro de belleza y novedad, es el número 59 del Album-Salón, correspondiente al 1.º del actual, que nos trae nuestro amigo D. Luis Ariaga y que con la actividad que distingue a ese centro de publicaciones, está ya repartido entre sus numerosos suscriptores. Ompa dos páginas del centro, en ese número, el cuadro de Ousachs Manobras militares, la plana de honor otro cuadro de Masriera, primorosamente ejecutado, que se titula Oguetorio, y la última un fragmento de la Mezquita de Córdoba, por Brunet y Frito, todo en colores, lo mismo que un retrato de Rosina Storobino, en la ópera Meis-Jeles, y una ilustración al artículo Una ocurrencia de esos. En negro trae la copia del cuadro de Pradilla La rendición de Granada, un apunte del natural, por Romea, otro de Urgell y varios retratos y dibujos, todos notables. La parte literaria es asimismo selecta y digna del renombre que ha alcanzado esa publicación. Además, regala una pieza de música para piano.

LA NOTA FINAL.—Gedeón está disgustado con su hijo: —Jamás—le dice—me permití levantar la voz ante mi padre. —¿Ante tu padre! —Lo que oyes, hijo mio. Y eso que mi padre valia cien veces más que el tuyo.

MUCHAS SON LAS CAUSAS que pueden quebrantar la salud, pero en la mayor parte de los casos, una mala alimentación es el origen de las enfermedades. La "Emulsión de Scott" es el mejor alimento y la mejor medicina.

El infrascripto, Médico-cirujano y Subdelegado de este distrito judicial. Certifica: Que he usado por muchos años con excelentes resultados la "Emulsión de Scott" en la tuberculosis, enfermedades escrofulosas, y el raquitismo en los niños.

Y para que conste donde convenga, expido la presente en Jarnco, Cuba, a 8 de junio de 1894.

Dr. Luis Navarro.

ESPECTACULOS

TACÓN.—Beneficio del tenor Sr. Cornibert.—La ópera en cuatro actos titulada El Trovador.

ALBISU.—Compañía de zarzuela en combinación con la Compañía Exéntrica Italiana.—Función corrida.

LARA.—A las 8: La Exposición de París.—A las 9: A Guacacaca la Bella.—A las 10: Por Cambiar de Vía.—Baile el final de cada tanda.

SALÓN TEATRO CUBA.—Neptuno y Galiano.—Compañía de variedades nacionales y extranjera.—Función diaria.

CASINO AMERICANO.—Compañía de Buto Cubanos y Variedades.—A las 8: Mil novecentos, Meis-Jeles y El Sitio de Ladysmith.

EXPOSICION IMPERIAL.—(Salón de La caricatura, Galiano 116).—Vistas de la Guerra de Cuba.

CIRCO PUBLILLONES.—Santiago Pabillonos.—Monserrate y Neptuno.—Función diaria.—Matinee los domingos días y festivos.

EXPOSICION IMPERIAL.—(Salón de La caricatura, Galiano 116).—Vistas de la Guerra de Cuba.

CIRCO PUBLILLONES.—Santiago Pabillonos.—Monserrate y Neptuno.—Función diaria.—Matinee los domingos días y festivos.

ANUNCIOS

Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana

SECRETARIA.

P.º acuerdo de esta Sección, sancionado por el señor Presidente de la Sociedad, se saca a pública subasta los suministros de Pan, Carne, Leche, Aves, Cebollón vegetal, de Cokes, Cumberland, Westminster así como el servicio de conservación de cadáveres, que podrá necesitarse en la Quinta de Salud LA PURISIMA CONCEPCION desde 1.º de Marzo al 31 de Diciembre del año actual.

Los pliegos de condiciones para estos servicios, se hallan de manifiesto en esta Secretaría, desde los días de 8 de la mañana a 6 de la noche.

El acto tendrá lugar en el salón de esta Secretaría, ante la Sección en pie, a las 8 en punto de la noche, del día 23 del mes en curso.

Lo que se hace p.º. livo para conocimiento de los Sres. que deseen tomar parte en la referida subasta.

Habana 15 de Febrero de 1900.—El Secretario, M. Faingola. 847 134-9 134-9

SE VENDE

por sujeción de familia un buen restaurante muy bien situado, centro de la capital. Escribir C. Diario de la Marina. 84 134-9 134-9

SIDRA PURA ASTURIANA

El día 17 se pone a la venta en las botellas que se recibieron expresamente para el café EL RIO LA PLATA; también se recibieron jamones y lacas de guiso de Avilés y queso de Cabrales. Todo se detalla al mesaje y a precios módicos.

No olvidarse,

Muralla esquina a Aguacate 600